



萨科齐：从前总统到阶下囚

入狱服刑20天后，法国前总统萨科齐提交的释放请求得到巴黎上诉法院支持。目前已被获释。萨科齐是法国首位实际入狱服刑的前总统，直言狱中生活“难熬”。他曾是最年轻市长、春风得意时入主爱丽舍宫，在2012年竞选连任失败后淡出政坛。多年来因官司缠身频上头条。



这是10月21日离开住所前往监狱服刑时的萨科齐。 新华/路透

主笔 王晓莹

坐牢还配保镖

法国巴黎上诉法院10日裁决，支持萨科齐提交的释放请求。萨科齐得以回到家中，等待上诉审理。他通过视频发声，称狱中生活是一场“噩梦”，重申自己是“无辜的”。不过，萨科齐出狱后继续受到相关司法限制，包括不得出境、不得会见与案件相关的特定人员等。

此番导致他直接入狱的，是与利比亚前领导人卡扎菲相关的案件。9月25日，萨科齐因涉嫌非法接受卡扎菲提供的竞选资助，被一审判处5年监禁。法院裁决说，尽管未有足够证据显示萨科齐实际收受贿款，但其犯有“共谋罪”，“允许其亲信和政治支持者在2007年总统竞选中要求利比亚政府提供资金支持”。

虽然萨科齐当即提出上诉，但上诉不具缓刑效力。一审法院依据相关法律，裁决他处以监禁的刑罚“临时执行”，不受上诉影响。10月21日，萨科齐前往巴黎拉桑特监狱服刑，其家属和部分支持者当天在其住所外声援，警方则高度戒备，全程护送他前往监狱。由于上诉审理预计将于明年3月开庭，萨科齐的律师团队便向法院请求，在上诉开庭前释放萨科齐。

尽管萨科齐说在狱中的20天“太难熬”，但他服刑期间的“待遇”远超一般犯人。法国内政部此前证实，萨科齐作为前总统“有资格获得保护”，且“受到明显威胁”，他服刑期间将配备两名安保人员，就驻扎在他隔壁牢房，为其提供近身保护。此外，为防止与其他服刑人员接触，萨科齐被关押在监狱独立区域内一间9平方米的单人牢房，每天可以离开牢房单独散步一次，每周可接受三次探视。据报道，萨科齐入狱时带了家庭照片和包括《基督山伯爵》在内的三本书，并表示想在狱中写一本新书。

对起案件，萨科齐始终坚称“无辜”。

入狱服刑前，他在社交媒体上重申相关判决是“丑闻”，相关案件是他“已经忍受十多年的磨难”，“被关押的不是前总统，而是一个无辜的人。”

萨科齐2012年竞选连任失利后，法国媒体曝出一份利比亚情报部门秘密文件，称“萨科齐曾收受来自利比亚、总额达5000万欧元的政治献金，用于其2007年总统竞选活动”。法国检方因此怀疑卡扎菲及其次子赛义夫向萨科齐提供政治献金助选，而赛义夫也在2011年接受欧洲新闻电视台采访时披露，利比亚曾为萨科齐的竞选活动提供资金。

身陷三大案件

2012年以来，萨科齐主要身陷三起案件，除了“利比亚政治献金案”，还有贪腐和以权谋私案，以及非法使用竞选资金案。其中，贪腐和以权谋私案是调查“利比亚政治献金案”时牵出的“案中案”。

2013年3月，萨科齐被控涉嫌在2007年竞选总统时从欧莱雅集团女继承人利利亚纳·贝当古那里获取大量现金。本来法院已在同年10月裁定撤销指控，但在对利比亚相关案件进行调查过程中，检方通过监听萨科齐及其律师蒂埃里·埃尔佐格的通话发现，埃尔佐格曾与时任高级法官吉尔贝·阿齐贝尔多次谈及贝当古案。检方从对话录音证据中推断，萨科齐方面可能与阿齐贝尔“达成交易”，后者为萨科齐方面提供贝当古案的“内幕消息”，以换取“在摩纳哥的优厚职位”。

2021年3月，萨科齐被裁定“腐败”和“以权谋私”罪名成立，被判处3年监禁，其中2年缓刑、1年实刑。埃尔佐格因腐败和“违反职业保密”罪名被判处3年监禁，缓刑2年，5年内禁止从事律师职业。阿齐贝尔则因腐败等罪名被判处3年监禁，缓刑2年。

随后，萨科齐提起上诉，巴黎上诉法院在2023年5月裁定维持原判。萨科齐又提出上诉，2024年12月法国最高法院终审维持原判。不过，萨科齐不会在监狱服刑，刑期

第一年佩戴电子镣铐。今年2月7日起，萨科齐开始居家监禁，在这期间他在法律允许范围内仍有一定外出自由。

贪腐和以权谋私案首次宣判三个月后，萨科齐又因涉嫌在2012年总统选举期间非法使用竞选资金，再次坐上被告席。该案中，萨科齐与13名被告被控过度使用竞选资金，并通过做假账等方式掩盖超支的事实。这13人均为当时萨科齐所在党派“人民运动联盟”或其竞选联盟中的高级负责人或会计师。检方透露，曾有会计师警告萨科齐，其竞选资金支出即将突破法定的2250万欧元上限，但萨科齐仍坚持组织“美式”大型竞选集会，最终其竞选资金支出近4300万欧元。而且，在这起案件为期5周的审讯中，萨科齐仅出席了1天，被检方指责“蔑视法律”。2021年9月，萨科齐因非法使用竞选资金被法院判处1年监禁，可居家佩戴电子监控设备服刑。当时，但他没有出席法庭宣判，并提起上诉。

2024年2月，巴黎上诉法院判决萨科齐非法使用竞选资金的罪名成立，判处其1年监禁，其中6个月为缓刑，其余6个月在狱外执行。萨科齐的律师告诉媒体，将继续向最高法院上诉。

曾经春风得意

尽管官司缠身，但现年70岁的萨科齐依然是法国政坛保守力量的代表人物，卸任后长期活跃于政坛，近年来多次就俄乌冲突、欧盟内部政策等问题发表观点。法国总统马克龙与萨科齐保持着良好关系，萨科齐此次入狱前曾与马克龙见面。法国司法部长达尔马宁也表示，他将以公职身份探监，以确保萨科齐安全。

去年9月马克龙挑选总理人选期间，曾专门会见了代表左、右翼的两位前总统奥朗德和萨科齐。去年11月，马克龙与时任总理巴尼耶、两位前总统奥朗德和萨科齐一同亮相欧足联欧洲国家联赛在法兰西体育场的比赛。

萨科齐出生在巴黎，先后在名校巴黎第十大学和巴黎政治学院学习。他20岁就步入政坛，22岁拿到律师证后曾与他人合伙经营一家律师事务所。法国前总统希拉克是萨科齐的“贵人”，早在上世纪70年代，希拉克就将萨科齐拉入自己的阵营。28岁时，萨科齐当选巴黎郊区讷伊市市长，是法国历史上最年轻的市长。34岁时，他当选法国国会议员。

法国人戏称萨科齐是希拉克的“政治女婿”。不过，在1995年的法国总统选举中，萨科齐“背刺”了希拉克，转而支持其竞选对手。但到了2002年，萨科齐重回希拉克阵营，为其竞选拉票。同年，他被希拉克任命为内政部长。2004年，萨科齐出任经济、财政和工业部长，2005年再次出任内政部长。

2007年3月，萨科齐辞职备战总统选举，并得到了“人民运动联盟”（现为法国共和党的）支持，也得到了不再竞选连任的希拉克的支持。在竞选中，萨科齐代表传统右翼，主张支持自由市场经济和增加就业、改革社会福利、加强移民控制等，最终以53%的支持率赢得大选。

萨科齐有过三任妻子，共有4个子女。萨科齐当选总统时，法国“第一夫人”的是他的第二任妻子塞西莉亚，她也在竞选中为萨科齐出力不少。他们在1996年结婚，到萨科齐入主爱丽舍宫时，两人的婚姻已岌岌可危，最终在2007年10月离婚，萨科齐也成为法国近现代第一位在任内离婚的总统。

离婚仅四个月后，萨科齐便在2008年2月与前名模的卡拉·布吕尼在爱丽舍宫举行婚礼。萨科齐官司缠身后，布吕尼也在去年7月因涉嫌与“利比亚政治献金案”有关联，被指控隐瞒证据、与不法分子串谋欺诈、参与贿赂黎巴嫩司法人员，遭到司法部门调查。

萨科齐个性鲜明，直言敢干，是一个工作狂，也有人评价他“傲慢”“张扬”“反复无常”。德国前总理默克尔曾说，萨科齐是一个“一有机会就想出风头，但却一事无成的人”。